

又談楊增新

戴剛正

新增楊談又

新疆橫跨歐亞，爲我國西北邊陲重要戰略點，赤俄無時不在垂涎中。楊增新將軍是前清進士，學養有素，豈止有大將風範，且爲儒將楷模。他自清末民初主持新疆省政後，深知組織國防系統爲第一優先，遂深溝高壘，在徹夜刁斗聲寒中，嚴防強敵入侵，隨時擐甲執戈，準備應戰。

當時外而強鄰虎視眈眈，內而龍蛇雜處，竊盜橫

行，他感到滔滔者，天下皆是也，當今之世，非用霹靂手段，不能顯苦心腸。乃揭橥以「攘外安內」政策爲鵠的，凡有觸犯刑章者，不分輕重，一律處死，以儆效尤。他主政新疆十七年餘，從無大亂發生，小亂隨時敉平，他以鐵腕施政，當時確具績效。楊增新夫人相夫教子，內助稱賢，她仍有老馬伏櫪，胸襟開拓的壯懷，並無英雄衰老的傷感。他寧肯獻身於骨獄血淵間，爲國壯烈成仁，不願見到羣英繞膝富貴壽考的天倫樂事。終於民國十七年七月十七日在俄文學校禮臺上訓話時，被臺下多人用亂槍擊斃。英雄一去千古矣，遙望西北浮雲，青山一髮，猶令人臨風憑弔此一

爲國捐軀之忠勇鬪士，致最虔誠之敬意與追思。

滿四字匾額，用誌紀念。每日病患求診者，踵

筆者于役行伍間，追隨黃杰上將左右，垂三十年，或戰陣間或幕府，均親炙明訓，深沐薰陶，感藏心腑。黃杰將軍之尊翁黃德溥老先生於民國前七年與家伯舜典公由長沙故里攜手出關，遠宦新疆，均深得楊增新將軍倚重，分別任命家

伯爲于闐縣長，黃德溥爲婼羌縣清丈局長，歷任輪臺、皮山、于闐各縣第二科科長。黃德溥在局長任內，每出丈土地時，業主爲感其公正，常畀碎金暗納鞍餚，既覺，取而棄之於地，不復顧，民皆敬其廉守。黃德溥於各縣創辦漢文學校，鼓勵當地兒童學習漢文，使漢文化得以傳播於塞外。

新疆僻處沙漠地帶，嚴寒酷熱，氣候瞬息萬變，全省中醫設備診療網，並充實各科中醫藥材，簽請省府核准。楊增新將軍悲天憫人，同一懷抱，禮讚有加，交省府特撥專款，由黃德溥兼理其事。旋即指派各科專業醫師多人，赴北平採購各種上品藥材回新後，先在迪化省城開設中醫藥房並附設門診所，爲全民施診，楊將軍題有「杏林春

滿」四字匾額，用誌紀念。每日病患求診者，踵趾相接。黃德溥平易近人，和藹可親，親自對各病患診斷，均見奇效，皆謂「一帖在手，藥到病除」。未久新疆各縣市相繼普遍設立分支機構施診，並分期訓練基層各專科醫師至各縣市服務。黃德溥時而乘騎，時而徒步，獨來獨往於大雪漫野、坑谷皆盈之天山南北途中，懷著一顆熾熱的愛心，去救助被人遺棄的窮苦病患，備極辛勞。昔人所謂「上醫治國，其次救人」，黃德溥在新從政十年，公正廉明，兼主管醫療業務，活人無數，頌聲載道，咸稱醫聖。黃德溥入新之初，早已隸革命黨籍，爲避免楊增新將軍所悉，於民國四年取道海參威經東北歸里，息影田園，猶設鐸席傳經，弦歌不絕，並隨時爲里閭各病患義診。民國十二年，孫中山先生在廣州重整革命大業，黃德溥投筆從戎，許身革命，相易，在廣州從政多年，未遑寧處。改組同里後，尤急公益，修築橋樑，周恤寒苦，獎助失學，不可一一數。民國二十七年，日寇已迫湘境，黃德溥遷住成都，耽於「禪悅」，頤養天和，不意三十三年冬在成都因病遽歸道山，享壽六十有四，下厝於成都東郊。

時黃杰將軍正統率第十一集團軍強渡怒江，反攻滇西，終殲頑敵，重開中印國際交通線，對後期抗日戰爭貢獻至大。統帥蔣公中正爲使黃杰將軍專心作戰，秘不使知，另派員主持黃德溥之喪事，戰爭告一段落後，黃杰將軍始驚聞噩耗，哀慟逾恆。國府頒贈「忠孝傳家」榮典，以勵忠貞。

楊增新將軍曾嚴格規定，凡各級公務人員有虧空公款超過銀洋五百元者處極刑。時有某縣一鄂籍會計科員，因雙親在故里均癱臥病在床，有年，乃妻以傭工爲生，醫藥告罄無門，貧困至慘。該科員反哺情深，間關萬里，親舍無依，每念蠶也可繅，衣親以帛，蛙也可鼓，懷親以音，晨昏款款之餘，實難忍受精神上的凌遲痛苦，明知楊增新將軍血性過人，吏皆危懼，竟身蹈法網，每月零星挪用公款濟家，八、九年間累積約四百餘元，乃簽請碎首處死。楊增新將軍深受儒家哲學思想感召，聖人以孝治天下爲本，雖其事可憇，而其情可憫，不惜網開三面，除將其虧空核銷外，並另發五百元，囑其回里作孝養所需，以遂烏思，其含宏之大，聞者無不感動，詩曰：「孝思不匱，永錫爾類」，楊增新將軍有焉。

家伯舜典公在于閩縣長任內，某日午後偕家伯胡氏在附近漢人村外散步，見有一小童約四五歲在路旁嬉遊，茁壯可愛，旋即攜之入村訪問村長，詳詢其家庭狀況，始悉其父徐石生爲湖南湘潭人，原任郵差多年，父母年前因病先後去世，遺此孤兒名徐克剛，與一新疆土著何金保約二十歲同住，每日以行乞爲生。家伯父母同情其遭遇之不幸，在破碎、冷漠、被人遺棄的環境下

，兩個零丁孤苦，衣著褴褛的大小乞丐，相互失去愛的關懷，即攜同縣署官舍收養，幼兒入中華小學就讀，土著安撫如家人，村人一時傳爲佳話。家伯改組回湘時，何金保仍隨侍左右，從此家伯身隱林泉，胸無廊廟，怡情山水，耄期壽終。

家伯母胡氏爲培養孤兒徐克剛就學，在南京定居多年。徐君在南京東南大學畢業後，與家二姊鳳泉結婚。徐君先後在天津南開中學、蘇州中學、廣西桂林中學執教，育有三子二女。其次子徐繼達在抗戰時，我空軍總部保送至美國接受噴式器飛行訓練，於民國四十三年結業回臺，任空軍中尉飛行員，四十四年五月二十一日上午九時五十分因公在桃園機場駕機起飛時，機件發生故障，衝出跑道殉職，骨灰安厝於臺北碧潭空軍公墓，墓園整潔，環境幽靜，柏楊蕭瑟，露冷楓林，痛失英才，殊深惋惜。

筆者本文補遺各節，似嫌冗雜，旣未能連綴其事，復不能潤飾其詞，敬請讀者作家指正，無任企感。關於金樹仁逃亡至塔城時，由其部屬魯效祖之勸在海關與銀行提取一千七百兩黃金，從西伯利亞鐵道入關以度晚年一段，係參考李郁塘先生在中外雜誌於民國七十三年五月號二〇七期所載，資料正確，併此誌謝。

奇人奇書 海內珍本 中華文化 珍貴遺產

聖嘆評 天下才子必讀書

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶